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『有機化学』章末問題解答 13 章 

 

1．次の 2 種の化合物のうち，どちらが強い酸か． 

a.

c.

b.

H3C COOH CH2 COOHCl

CH2 COOHF CH2 COOHBr

H3C COOH O2N COOH

d. H2C COOH HC COOH  

 

【解答】 

a. H3C COOH CH2 COOHCl＜  

 共役アニオンが安定なほうが強い酸となる． 

  H3C COO CH COO2Cl＜   

（塩素原子の誘起効果によってカルボキシラートアニオンの負電荷が安定化さ

れる） 

b. CH2 COOHF CH2 COOHBr＞  

 フッ素のほうが臭素よりも電気陰性度が大きい． 

c. H3C COOH O2N COOH＜
 

d. H2C COOH HC COOH＜  

s 性が大きい炭素のほうが電子求引性は高い（s 性については p.97 の Advanced

を参照）. 
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2．次の化合物から安息香酸を合成する方法を示せ． 

a.ベンジルアルコール  b.トルエン  c.ブロモベンゼン  d.アニリン  

e.アセトフェノン 

 

【解答】 

a.

c.

b.

d.

OH CrO3

H2SO4

COOH

CH3 KMnO4 COOH

Br Mg

Et2O

MgBr 1. CO2

2. H3O

COOH

NH2 NNaNO2

HCl

N

Cl

CuCN
C N

H2SO4

H2O

COOH

e.
CH3

O
I2

NaOH
CI3

O

OH

O
H2O

＋ CHI3

 

 

3．ブタン酸を原料として，次の化合物を合成するための方法を示せ． 

a. b.

h. i.

H3C

O

Cl H3C

O

O

O

CH3

c.
H3C

O

O CH3

d. e.H3C

O

N(CH3)2 f. H3C

g.

H3C N(CH3)2
NH2

H3C

O CH3

CH3 H3C

O

H H3C

CH3
CH3
OH  
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【解答】 

SOCl2
H3C ClH3C

O

OH

H3C

O

O

O

CH3

SOCl2
H3C

O

ClH3C

O

OH
H3C

O

OH

pyridine

H3C

O

OH + H3C OH
cat. H2SO4

H3C

O

O CH3

H3C

O

N(CH3)2H3C

O

OH
SOCl2

H3C

O

Cl
(CH3)2NH

H3C

O

N(CH3)2

1) LiAlH4

2) H2O
H3C N(CH3)2

H3C
NH2

H3C

O

OH
1) LiAlH4

2) H2O
H3C OH

PBr3
H3C Br

NaCN

H3C C N
H2, Pd/C

H3C

O CH3

CH3H3C

O

Cl

H3C

H3C
CuLi

2

H3C

O

Cl H3C

O

H
LiAlH(Ot-Bu)3

H3C

CH3
CH3
OHH3C

O

Cl
CH3MgBr（ 過剰）

a.

b.

h.

i.

c.

d.

e.

f.

g.

＊1

＊2

 
 

H3C

H3C
CuLi

2
＊1

  

LiAlH(Ot-Bu)3＊2   
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4．次の変換を行うために必要な一連の反応式を書け． 

a．1−ペンタノールからヘキサン酸  b．1−ペンタノールからブタン酸 

c．トルエンから p-ニトロ安息香酸  d．トルエンからフェニル酢酸 

e．1-ブテンからプロピオン酸ナトリウム 

 

【解答】 

OH
PBr3

Br
1) MgH3C H3C COOH

H3C
2) CO2

H3C

O

OH
OH

H3C H2SO4 CH2H3C 1) O3

2) H2O2またはCrO3

CH3 HNO3

H2SO4

CH3

O2N

KMnO4
COOH

O2N

1) Mg

2) CO2

NBS

hν

CH3 Br COOH

H3C
O

OH
H3C

CH2
O3

then CrO3

NaOH
H3C

O

O Na

a.

b.

c.

d.

e.

 

 

5．次の反応式の生成物を書け． 

a.

c.

b.

d.

CH3 1)  Br2, hn
2)  NaCN
3)  H3O+, 加熱

1)  KMnO4
2)  SOCl2
3)  benzene, AlCl3

CH3

1)  O3
2)  Zn
3)  CrO3, H2SO4

H3C
CH3

OH 1)  POCl3
2)  Mg, Et2O
3)  CO2, then H3O+

e.

1)  NaCN, dil. H2SO4
2)  H3O+

3)  CH2N2

O

f.

h.g.

i.

1)  mCPBA
2)  NaOCH3, CH3OH

1)  NH2OH
2)  H2SO4

1)  (C6H5)3P=CH2
2)  B2H6
3)  NaOH, H2O2
4)  CrO3, H2SO4

1)  NH3
2)  150 °C
3)  P2O5

j. 1)  SOCl2
2)  (CH3)2CuLi

O

O O

COOH COOH
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【解答】 

NaCNNBS

hn

CH3
Br Ca. H3O

加熱

N COOH

KMnO4
COOH

b.
benzene

AlCl3

CH3 SOCl2
COCl

O

c.
O3

O
O

O

Zn

CHO
CHO CrO3

H2SO4
COOH
COOH

d. H3C
CH3

OH 1) CO2

2) H3O

POCl3
H3C

CH3

Cl Mg

(C2H5)2O
H3C

CH3

MgCl
H3C

CH3

COOH

e.

O

NaCN
希硫酸

HO C N
H3O

HO COOH
CH2N2

HO COOCH3

f.
 mCPBA

O
NaOCH3

CH3OH

O

O

HO
OCH3

O

g.

O

NH2OH

N
OH

H2SO4 NH

O

h.
CrO3

H2SO4

O CH2

B2H6(C6H5)3P=CH2 BR2 NaOH

H2O2

OH COOH

i.

COOH
NH3

COO

NH4
150 °C

O

NH2
C

N
P2O5

（ Beakmann転位： p.387参照）

j.
COOH SOCl2 COCl (CH3)2CuLi

O

CH3

＊3

＊3 問題のg.を参照  
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6 

6．アセトニトリルと tert-ブタノールの混合物に硫酸と水を加えて加熱すると，

N-tert-ブチルアセタミドが生成した．この反応の機構を書け． 

 

【解答】 

Ritter 反応 

CN CH3C
CH3

H3C
CH3

OH
H2SO4

OH2

CH3
C
O

N
H

C
CH3

H3C
H3C

C
CH3

H3C
CH3

C
CH3

H3C
CH3

CN CH3

C
CH3

H3C
CH3

CN CH3

OH
– H

（ 互変異性）  


